致

就大埔宏福苑五級火造成重大人員傷亡,中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網站昨 日發表題為《眾志成城 克難前行》的「港澳平」署名文章,深刻闡述了在災難面前,從中央到特 區、從政府到民間、從香港到內地所展現的團結大愛與抗災力量。這場火災雖帶來悲痛,卻再次 體現了中央對香港的高度重視、特區政府的有效應對,以及社會各界的同舟共濟,為香港克服難 關注入強大信心、增添無比溫暖和凝聚磅礴力量!

### 文平理

#### 中央始終是香港最堅強後盾

文章開篇即指出,中央對火災事故 「高度重視、殷切關懷」,充分體現 了中央始終是香港最堅強的後盾。事 故發生後,中共中央總書記、國家主 解火災救援和人員傷亡情況,向遇難 人員和殉職消防員表示哀悼,並對家 屬與受災人員致以慰問,同時要求 「全力以赴撲滅火災,努力把火災傷 亡損失降到最低」。這一迅速反應, 不僅展現了中央對香港市民生命安全 的高度關注,更傳遞了國家領導人對

此外,中央港澳辦工作小組連夜赴 港,中央政府駐港聯絡辦成立應急專 班,「全力協助香港特區開展救災工 作」。中央的實際行動與支持,爲香港 抗災救災提供了「強大精神鼓舞和充足 信心底氣」,再次展現了中央在任何時 候都是香港克服困難的堅實依靠

#### 特區政府展現「當家人」的勇毅擔當

文章充分肯定了行政長官和特區政 府對火災的「有力有效應對處置」 行政長官李家超迅速召開跨部門會 議,統籌全體政策局和部門全力以赴 開展救援工作。消防、警務、醫務人 員不眠不休投入救援,其中一名消防 員更爲滅火救人英勇殉職,令人肅然 起敬。經巨大努力,現場火勢已全部 受控,55名受困者被成功救出,包括 3個月大嬰兒和行動不便長者,展現 了救援工作的高效率與人性化。

在善後安置方面,特區政府細緻周 全,聯合設立援助站、增加情緒疏導 服務、啟動「全政府動員」機制,並 統籌公私營力量解決受影響居民的短

中期住宿需要,開放9個庇護中心, 初步籌集1,800個房屋單位。此外, 特區政府成立「宏福苑援助基金」, 投入3億元作啟動資金,並向每戶受 災居民發放1萬元應急補助金。昨日 亦公布向每戶受災家庭提供5萬元生 活津貼,經「一戶一社工」登記發 放;以及向每名火災死者家屬發放20 萬元慰問金,由食環署協助處理殮葬 事宜。同時,特區政府也成立專案小 組全面調查事故原因,即時巡查全港 所有正在進行大型維修的屋苑,以確 保符合安全要求。這些措施充分體現 了特區政府作爲「當家人」和「第一 責任人」的擔當與勇毅,受到社會廣 泛認可和支持。

#### 同舟共濟 血濃於水

文章強調,香港社會各界在災難面前 展現了「同舟共濟、守望相助」的精 神。相關地區的區議員、關愛隊迅速投 入救援,在庇護中心值守,線上線下協 助安置受災居民, 並到現場協助疏散、 派發物資、安撫情緒。第八屆立法會選 舉的候選人及相關政團社團將工作重心

轉到救災,竭盡所能發動 資源支援。眾多慈善機構 和大型企業捐出巨款,大 批市民自發展開「愛心接 力」,衣物、食品、飲用 水等物資源源不斷送往臨 時庇護中心,不少餐廳免 費提供食物,市民更排長 龍自發獻血。這種「一方 有難,八方支援」、「有 錢出錢,有力出力」的感 人場景,再次彰顯了香港 社會的團結大愛。

與此同時,祖國內地和

澳門特區的慰問馳援,爲香港抗災救 災增添了溫暖力量。內地不同單位以 多種方式表達慰問,澳門特區行政長 官岑浩輝向行政長官李家超致意。在 粤港澳大灣區應急救援機制下,廣東 省和深圳市根據特區需求及時提供熱 成像勘察無人機及長續航供電無人機 等援助,有效提升火災現場勘察與應 急調度能力。中國紅十字會及許多內 地大型企業集團紛紛開展支援行動, 一批批捐獻款項和救援物資集結馳送 香港。這種血濃於水的同胞之情,再 次印證了香港與祖國密不可分的親緣 關係。

「衆志成城,必能克難前行。」這場 火災固然帶來傷痛,也讓我們看到中央 的堅定支持、特區政府的擔當有爲、社 會各界的團結大愛,以及內地與澳門同 胞的深情厚誼。有中央政府和祖國內地 的強大後盾,香港特區政府帶領社會各 界發揚獅子山精神,同心同德、團結一 致、齊心協力、共渡時艱,定能克服難 關、走出傷痛、邁步向前!讓我們銘記 這份團結與關愛,繼續攜手建設更安 全、更美好的香港



●11月27日,義工在宏福苑附近向受火災影響的市 民派發物資。 新華社

## 中央關懷最強後盾 守望相助重新出發

**楊莉珊** 全國政協委員 中國香港(地區)商會會長

大埔宏福苑突如其來的五級 火災,讓香港陷入沉痛的氛 圍。這場近十年來最嚴重的火 災事故,造成了重大的人員傷 亡和財產損失。在災難面前, 筆者見證了多方力量的集結: 中央的深切關懷、特區政府的 高效應對、社會各界的熱心援 助,共同展現了「有事一起 扛」的擔當精神

#### 內地馳援迅速到位

火災發生後,中央迅速表達 深切關懷,體現了對香港安全 與民生的高度重視。特區政府 展現出高效的危機應對能力: 消防部門全力撲救,醫療系統 緊急動員,安置措施迅速落 地。這種上下同心的協作,讓 災民在恐慌中感受到制度的可 靠與政府的責任

除了政府力量,社會各界亦迅 速行動。慈善團體提供物資,專 業機構支援心理輔導,市民自發 組織捐助與志願服務。這種「有 事一起扛」的精神,讓災難中的 孤立感被集體的溫情所取代。香 港社會在危難時刻展現出強大的 互助文化, 這是香港經歷風雨、 再見彩虹的重要基石。

事故發生後,中共中央總書記、 國家主席、中央軍委主席習近平高 度重視,第一時間了解火災救援和 人員傷亡等情況,並作出重要指 示。習主席指示中央政府駐香港 聯絡辦負責人向香港特區行政長 官李家超轉達他對遇難人員和殉 職的消防員的哀悼、對遇難者家 屬和受災人員的慰問,要求中央 港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦 支持香港特區政府全力以赴撲滅 火災,想方設法做好人員搜救、 傷員救治、善後安撫等工作,協 調有關部門和地方提供必要援 助,努力把火災傷亡損失降到最

爲貫徹落實習近平總書記的重要 指示精神,中央港澳辦主任夏寶龍 第一時間部署組建中央港澳辦工作 小組赴港協助開展救災工作,並分 別派出副主任農融於27日凌晨出 發,中央港澳辦分管日常工作的 副主任徐啟方於27日下午赴港, 協助開展救災工作。這充分展現 了中央對香港同胞的深切關懷, 助的精神延續到日常治理中, 更體現了「一國兩制」的制度優 共建美好家園。

勢:在重大災難面前,國家層面 的支援迅速有力,香港有條不紊 救災安民。在救援過程中,市民 切身感受到祖國永遠是香港的最 堅強後盾。内地的迅速馳援,與 特區政府的高效救援形成合力, 展現了「一國兩制」制度優越 性。這種制度力量不僅在救援中 發揮作用,更在市民心中凝聚信 任,強化了香港社會的安全感。 這種「有事一起扛」的精神,正 是香港在「一國兩制」下走向更 安全、更有韌性未來的重要保

#### 特區政府高效應對

火災發生後,特區政府第一 時間啟動應急機制。消防員奮 不顧身搜救,醫護人員全力救 治傷者,各部門迅速協作,提 供臨時安置 與救助金,確保受 災居民得到基本保障。這種多 線並行的救援應對,體現了特 區政府在應對緊急情況的有效

社會各界在救災撫民也迅速 響應。有企業設立救助基金, 展現商界的社會責任; 關愛 隊、社區組織發動義工,提供 人力支援;市民自發捐血,傳 遞生命的希望; 科技志願者開 發互助平台,讓資訊與資源能 夠快速流通。這些行動交織成 一張緊密的救援網,讓受災者 不再孤立,讓社會在悲痛中凝 聚出溫情。

特區政府與社會各界的協同救 援善後,正是香港社會守望相助 的生動寫照。這不僅展現了制度 與互助精神。災難雖然帶來傷 痛,但也讓我們看見了香港在當 中展現出的行動力與凝聚力。這 種衆志成城的精神,是香港面對 挑戰、戰勝困難的強大力量,爲 城市安全與社會信任奠定堅實基 礎。

中央的關懷、特區政府的擔 當、社會的合力,共同築起了 災難防線。未來應將這次經驗 轉化爲長效機制,通過完善立 法、社區建設、公衆教育,建 設更安全的香港。讓我們珍惜 災難中湧現的眞情,將守望相

# 認清事實抵制謠言 齊心協力共渡難關

## 李自明



正當特區政府 與社會各界齊心 合力,投入大埔

的善後救援工作之際,網上竟流傳別有用 心的假消息,聲稱特區政府未有爲災民提 供免费住宿,迫使災民自費入住高達8,000 元一晚的酒店; 更有自稱「消防員」者散 布謠言,誣指救火裝備不足,甚至前線人 員連基本膳食也無法保障,要靠市民送 飯。這類毫無事實根據的言論,不僅是對 特區政府及救援人員的惡意中傷,更是對 全港社會集體善意的公然踐踏。保安局局 長鄧炳強昨日嚴正批評有人藉災難散播虛 假信息、妄圖分化社會。全港社會必須高 度警惕,團結堅定抵制這等卑劣行徑,不 爲企圖搞亂香港的人留有絲毫空間。

## 謠言用心險惡 極大冒犯救援人員

在災難面前,消防員奮不顧身衝入火 排入住。 場、醫護人員日夜救治傷患、社工與義工 奔走支援之時,竟有人利用社會的悲痛與 關注,編造並散播聳人聽聞的謠言。這些 虚假信息絕非無心之失,而是精心策劃的 惡意操作:其一,意圖抹黑特區政府高 效、透明的救援努力,製造對立;其二, 挑撥社會矛盾,分化各界齊心協力的救災

氛圍;其三,煽動公衆情緒,削弱社會凝 聚力。尤其是指控消防員「裝備不足」、 「無飯可吃」的謠言,更是對前線人員英 勇無私奉獻的極大侮辱。他們以生命守護 生命, 豈容宵小之輩以虛構情節玷污?

## 應急全面及時 善後有序推進

事實勝於雄辯。連日來,特區政府以高 度負責的態度,推出多層次、全方位的善 後措施,全力支援受影響居民。在住宿方 面,政府迅速開放9個臨時庇護中心,並 透過民政及青年事務局物色近1,000個青 年宿舍及酒店單位,爲災民提供免費即時 住宿,爲期至少一至兩周。後續更安排過 渡性房屋及房協專用屋邨合共約1,800個 單位,確保中長期安置。民政及青年事務 局局長麥美娟昨日再次強調,這些安排均 爲免費提供,受影響家庭只需透過社署安 排的「一戶一社工」登記安排,即可獲安

在經濟援助方面,特區政府除即時向每 戶發放1萬元應急現金外,更成立「大埔 宏福苑援助基金」,投入3億元起動資 金, 並接受社會捐款。麥美娟昨日進一步 公布,特區政府將於下周爲每戶發放5萬 元生活津貼,並向每位死難者家屬提供20 萬元慰問金。所有款項均透過社工發放,

確保支援到位。

在醫療、情緒及殯葬支援上,特區政府 動員公私營醫療團隊進駐庇護中心,設立 醫療站;社署聯同臨床心理學家、教育心 理學家提供情緒支援;食環署更特事特 辦,協助家屬免費處理殯葬事宜。這些措 施無不體現特區政府「以民爲本、急民所 急」的施政理念,以及社會各界「一方有 難、八方支援」的團結精神。

## 團結合作 克難向前

當此災後關鍵時刻,全港市民必須保持 清醒頭腦,明辨是非。社會大眾應當秉持 「三不」:不造謠、不信謠、不傳謠。任 何消息都應以特區政府官方發布爲準;對 刻意製造對立、破壞社會穩定的言行,應 予以強烈譴責並積極舉報。我們更要堅定 支持特區政府和前線人員全力以赴的救援 與善後工作。唯有團結一致,才能讓想搞 亂香港、從中漁利的勢力無所遁形,才能 讓災民早日走出陰霾,重建家園。

烈火無情,人間有愛。在這場突如其來 的災難中,我們見證了香港社會的韌性與 大愛。讓我們化悲痛爲力量,以事實擊破 謠言,以行動支持善後,齊心協力,共渡 難關。願逝者安息,生者堅強,香港必將 在團結中克難向前!

## 火災無情人間有愛

陳雪儀 香港藝術發展局 藝術教育主席

紅紅的烈焰、濃濃的煙火如巨獸撕裂大埔 的夜空,在大埔宏福苑無情的火災當中,受 影響的居民只能在樓宇下,眼見樓宇被燒 穿,有家難歸的一張張茫然、無助的面孔, 有些與家人失聯、有些一夜之間家破人亡, 令人心痛不已……

本月26日,大埔宏福苑爆發嚴重的五級火 災,火勢延燒一夜後仍有數處餘燼隱隱。特 區政府已即時巡查全港正進行外牆大維修而 有搭建棚架保護網的樓宇;發展局亦已經與 業界會面,商討推進金屬棚架取代竹棚架的 路線圖。

行政長官李家超指出,最重要的工作是撲 滅火災和救援被困居民,以及是救治傷者和 支援善後,例如是開放庇護中心予受影響居 民的應急住宿安排,並設立醫療站;安排

「一戶一社工」協助受影響居民,涵蓋情緒 支援、經濟援助、院舍及幼兒暫託照顧和提 供免費殯葬服務等;特區政府也成立「大埔 宏福苑援助基金」,並投入三億元起動資金 和接受市民捐助,爲受影響居民提供援助。

今次火災,香港人發揮有錢出錢、有力 出力的團結一致、互相幫助的精神力量。 例如,爲協助在這次嚴重火災事故中受影 響的居民,中銀香港將向火災災民捐款 2,000 萬港元、Lenovo 聯想香港捐款 1,000 萬元、仁濟醫院董事局從「仁濟緊急援助 基金」中撥款港幣300萬元等。更有衆多熱 心市民自發運送物資到補給中心,場內外 **堆滿捐贈物資,聯同各區關愛隊一齊參與** 支援的工作,如陸續運送物資至學校附 近,關愛隊成員亦在場維持秩序,確保一

切有條不紊。不少義工也推着小車,源源 不絕送出麵包、樽裝水及飯盒予受災街 坊;亦有義工將成堆衣物攤開,歡迎居民 自行取用禦寒。

各個溫暖人心的支援行動,令人深深感 受到「一方有難、八方支援」的團結大愛 精神。中央也對今次事件高度重視,內地 不同單位都表示很願意支持我們,中央港 澳辦工作小組已經抵港協助香港開展救援 工作,充分體現中央對香港的殷切關愛和 大力支持。

香港正在經歷一場集體傷痛及艱難時刻, 我們更加需要堅強面對,共渡時艱,以互助 互愛的信念和行動,把哀痛轉化爲建設力 量,協助受影響的市民克服難關,發揮香港 同舟共濟的獅子山精神!

## 妥善安排義工支援 確保服務有序到位

**彭韻僖** 義務工作發展局主席

大埔宏福苑大火燒痛了全香港 安全,内心都充满關注與傷 感——關注的是受影響人士的處 境,傷感的是災難帶來無可挽回的 生命損失。義務工作發展局 (AVS)長期推動義務工作,近日 接獲不少市民查詢:「我想做義 工,有什麼可以幫到手?」這份 「一方有難、八方援手」的善意, 正是香港社會最珍貴的核心價值。

其實市民在災難後急於伸出援 手,可以用心理學邏輯之「補償 下,人們會因失去對環境的掌控 感而產生不安,此時希望做些具 體行動來彌補這種無助感。今次 宏福苑火災突如其來,面對難以 預料的災情,市民内心的焦慮會 轉化爲「一定要做些事」的決 心——想通過實際行動爲社會出 一分力,幫助受災情影響的市 民。我們對義工的善意珍而重 之,更需要把善舉妥善安排,發 揮救災安民的最大作用。

災後救援向來講求「有序」而 非「湧入」。若未經統籌的義工 随意前往災區,反而令情況更混 亂。因此,我們呼籲各位有心人 士: 先冷靜下來, 災後救援需要 專業分工,無論是物資運送、受 災者安置,還是後續的心理支 援,都離不開有系統的統籌,大 家先耐心等候安排,才能提供到 位的義工服務。

在義工管理方面,義務工作發 市民的心。大家眼見災情牽動生命 展局已發出通知,爲有意參與的 市民登記:請團隊提供背景及專 長——不論是有急救資格,專業 技能等,資訊能夠有助配對。就 如全運會期間,通過有效率管理 及訓練,確保各項工作有序推 進,今次支援救災善後同樣需要 理性配合。當然,如未能以義工 身份參與支援,也可以通過捐款 至香港特區政府「大埔宏福苑援 助基金」來傳遞愛心。

每份善心都應該被尊重與珍 性控制」理論分析:危急情況 惜。宏福苑火災讓我們看到香港 人的團結與溫暖,而有序的義工 參與、合適的支援方式,才能讓 這份溫暖眞正幫到有需要的人。 義務工作發展局會持續跟進災後 義務工作的統籌安排,並及時透 過官方網站、Facebook專頁公布 最新義工招募資訊。

## \*募集團體提供義工支援

為確保支援服務更精準高效, AVS正聯繫法律、醫療、建築及 不同義工團體,準備為災民提供 免費法律諮詢、傷病救治、健康 諮詢及重建家園等協助,與受影 響居民共渡難關。

歡迎任何團體加入,本局會按 需要轉介提供義工服務支援: https://forms.gle/PpvXj9rfPfD-DCkhv9

■ ■ ②歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com